



Постоянное представительство Соединенных Штатов при ОБСЕ

## *Дискуссия о перспективах на будущее* **Сессия 1: Свобода СМИ**

Подготовленный текст выступления Кэтрин Фицпатрик  
Обзорная конференция ОБСЕ  
Варшава, Польша  
7 октября 2010 года

Поскольку я сама публикую свои материалы в интернете, могу себе представить, как охлаждают публицистический пыл моих собратьев по перу известия об убийстве наших коллег. Сегодня исполняется ровно четыре года со дня убийства Анны Политковской, и это преступление остается нераскрытым по сей день.

Те, кто запугивает журналистов и вершит над ними насилие, нападают на общество в целом, ибо сама суть журналистики состоит в раскрытии истины. Если преступники избегают заслуженной кары, возникающая вследствие этого атмосфера безнаказанности неизбежно создает условия для дальнейших деяний аналогичного свойства и сужает пространство для свободы самовыражения – залога существования всех прочих прав человека и здорового функционирования наших демократий.

Учитывая вышесказанное, мы не можем игнорировать слова Рамзана Кадырова, назначенного руководителем Чечни, который заклеил независимых журналистов и правозащитников как “предателей и врагов государства”. Подобные высказывания наравне с давлением и преследованиями, включая злоупотребления законом, в отношении тех, кто призывает его к ответу, порождают климат, в котором люди подвергаются нападениям или даже гибнут. Эти высказывания также могут быть истолкованы как обещание безнаказанности. Мы призываем Российскую Федерацию осудить эти завуалированные угрозы, провести полноценные расследования и по справедливости привлечь к уголовной ответственности лиц, виновных в убийствах журналистов, в том числе Натальи Эстемировой, американского гражданина Пола Хлебникова и многих, слишком многих других.

В прошлом месяце Европейский суд по правам человека постановил, что Турция не смогла защитить не только свободу слова, но даже жизнь журналиста Гранта Динка, убитого в 2007 году. Нам известно, что на этой неделе были произведены два ареста в связи с гибелью кыргызского редактора Геннадия Павлюка в декабре 2009 года в Алматы. В конце июля нынешнего года был госпитализирован с сотрясением мозга и травмами рук сербский журналист Теофил Панчич, который подвергся целенаправленному нападению и был жестоко избит в белградском автобусе.

Г-н ведущий, Соединенные Штаты разделяют озабоченность по поводу судьбы пропавшего без вести украинского журналиста Василя Климентьева, редактора еженедельника “Новый стиль”, выраженную представителем ОБСЕ по вопросам свободы СМИ и другими. Хотя убийцы журналиста Георгия Гонгадзе предстали перед судом и были осуждены, спустя десятилетие после совершения этого преступления его заказчики так и не были привлечены к ответственности. Мы глубоко озабочены обстоятельствами смерти Олега Бябенина, основателя и администратора белорусского веб-сайта [www.Charter97.org](http://www.Charter97.org).

Во всех этих случаях мы призываем власти соответствующих стран расследовать нападения и привлечь виновных к судебной ответственности.

По данным Комитета защиты журналистов, по состоянию на декабрь прошлого года не менее шестнадцати журналистов находились в заключении в государствах-участниках. С удовлетворением констатируя освобождение азербайджанского редактора Генимета Захидова, Соединенные Штаты по-прежнему испытывают озабоченность по поводу продолжающегося заключения редактора Эйнуллы Фатуллаева и видеоблогеров Эмина Милли и Аднана Хаджизаде. Мы призываем правительство Азербайджана немедленно и без всяких условий освободить их. Подобным же образом мы призываем правительство Узбекистана освободить Мухаммада Бекджанова, Юсуфа Рузимурадова, Гайрата Мехлибоева, Ортыкали Намазова, Джамшида Каримова, Салиджона Абдурахманова, Хайруллу Хамроева и Дилмурода Саида. Правительство Узбекистана также должно прекратить дела корреспондента “Голоса Америки” Абдулмалика Бобоева и русскоязычного редактора веб-сайта [vesti.uz](http://vesti.uz) Владимира Березовского, против которых выдвинуты обвинения, несовместимые с международными нормами.

Мы призываем власти Кыргызстана соблюдать нормы отправления правосудия в отношении журналистов, арестованных по следам июньских событий нынешнего года, включая этнических узбеков Азимжана Аскарова и редактора Улугбека Абдусаломова.

В следующем месяце мы продолжим обсуждение вопросов свободы СМИ в Астане. Мы призываем правительство Казахстана освободить из заключения редактора Рамазана Есергепова, чтобы дать ему возможность принять участие в работе нашей Обзорной конференции.

Благодарю вас.